A pingponglabdéra a nehézségi erén és a lyuk pemere altal kifejtett kényszererén kiviil a viz nyomésabol szarmazo
Sfelhajtéerd” hat. Ez utébbi nem szadmithaté olyan egyszertien, mint a teljes egészében viz alatt levd testeknél, hiszen
a lyuk alatti rész nem érintkezik a vizzel. (A probléma részletesebb elméleti targyalasat lasd az FIN. 2784. feladat
megoldasanal, lapunk 283. oldalan!) Azt azonban kénnyen belathatjuk, hogy a h vizmagassag csokkenésével a szokasos
felhajtoersbdl hidnyzo rész fokozatosan csokken, tehat a viz altal kifejtett (felfelé hato) erd egyre novekszik. Ha ez az
eré eléri és meghaladja a pingponglabda sulyat, a labda elvalik a lyuktol.

A méreés elvégzésekor célszertd atlatszo falu edényt (példaul mtanyag mérdhengert) hasznalni, ennél a vizszint
kritikus magassagat konnyen le tudjuk olvasni. Ugyelniink kell arra, hogy az edény aljan a lyuk sima peremt és minél
pontosabban kor alakt legyen, igy a mérés kdzben nem folyhat ki a viz a labda mellett. Célszerd minden lyukmeéret
mellett tobb mérés eredményét atlagolni, igy pontosabban kapjuk meg a kritikus vizmagassag értékeét.

Az 1. grafikon Varga Dezsé (Miskole, Foldes F. Gimn., II. o. t.) mérési eredményeit mutatja, mindegyik pont
6—8 mérés atlaga. Lathato, hogy hg a lyuk sugaranak novekedtével erésen csokken. Elméleti megfontoldsok szerint
(amennyiben elhanyagoljuk az adott 4tmérGji pingponglabda vizbe meriils résztérfogatanak a lyuk méretétdsl valo
fiiggését) a kritikus vizmagassag a lyuk teriiletével, vagyis a lyuk sugaranak négyzetével forditottan aranyos. A 2. gra-
fikon ho-t 1/ r? fiiggvényében abrazolja, s a mérési adatok jo kozelitéssel egy (az origén atmend) egyenesen helyezkednek
el.
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2. grafikon

Erdekes jelenség, hogy amikor a labda kicsit felemelkedik a lyukrél és megindul a viz kidmlése, a Bernoulli-
torvénynek megfeleléen a lyuk pereme kozelében lecstkken a viz nyomdsa, s emiatt a labda nem tud felemelkedni
a viz felszinére. A pontos mérésnél tehat meg kell kiilonboztetniink a vizfolyas megindulasat és a labda felemelkedését.



